Politica è responsabilità

Uno strumento per aiutare la politica a rinnovarsi nella cultura e nelle forme dell’agire. Questa è la mission di “Politica è responsabilità”. 

Donne e uomini che stanno dentro e fuori partiti diversi, espressione di questa terra e di un comune sentire democratico, federalista ed europeo, accomunati dalla preoccupazione che i rituali sopravvivano ai cambiamenti tanto da vanificarne le tracce di innovazione e le aspettative. 

· Le parole

Cerchiamo le parole adatte per descrivere le trasformazioni e modalità di comunicazione non gridate affinché esse ritornino a parlare al cuore e alla mente delle persone.

Le categorie interpretative del Novecento ci aiutano ancora o non servono altre parole per interpretare al meglio il nostro tempo? Viviamo nella complessità, occorre un sapere interdisciplinare ma preferiamo le semplificazioni; siamo immersi nell’interdipendenza ma facciamo fatica a connettere il locale con il globale; ci siamo accorti della limitatezza delle risorse, ma non abbiamo ancora acquisito la cultura del limite e della sobrietà; siamo pronti a dire “non nel mio giardino” ma temiamo la partecipazione perché significa “farsi carico” dei problemi in maniera responsabile; prevalgono le paure perché temiamo i conflitti e non conosciamo la forza della nonviolenza…

Per questo intendiamo dar vita ad un luogo di confronto trasversale, aperto alle idee e al contributo di quanti guardano alla politica come impegno civico, purché risponda al merito dei problemi piuttosto che ad una stanca riproposizione ideologica. Uno spazio di pensiero, ma non solo.

· Un portale web

Che ne sia il motore, un blog interattivo animato da ciascuno di noi, direttore o direttrice per una settimana, così da esprimere sensibilità ed orientamenti diversi, come avviene per “Prima Pagina”, la rassegna stampa di Radio 3 del mattino.

· Gli incontri della politica responsabile

Eventi periodici sul territorio di natura tematica, alternati in ognuna delle Comunità di Valle, collegati in tempo reale con tutto il Trentino attraverso il sito e luoghi collettivi così da permettere la circolazione delle idee oltre ogni distanza materiale e politica, al fine di delineare i tratti di una propria agenda politica.

· In rete con la qualità

La “presa diretta” di eventi proposti dalla politica, dalla società civile, dai mondi della ricerca e quant’altro che esprimano un profilo di qualità.

· Un “ambiente” per una nuova classe dirigente

Non ultimo in ordine di importanza, un luogo di attenzione e di promozione della formazione politica. La formazione di una classe dirigente dell’autonomia passa attraverso la fatica ed il piacere dello studio, del mettere a confronto idee ed esperienze. Pensiamo ad un “ambiente caldo” della cultura politica, per il piacere di ritrovarsi e conversare liberamente, connesso alla rete attraverso il sito e strumenti ad hoc come una biblioteca virtuale e ad altre analoghe esperienze che ritroviamo in altre regioni europee. 

