CONSULTA PROVINCIALE DEGLI STUDENTI

della Provincia Autonoma di Trento

25 Aprile festa della Liberazione
Sabato 24 aprile 2010, ore 09.00 – 12.00

campana dei Caduti - Rovereto

500 studenti da tutto il Trentino sono invitati Sabato 24 Aprile 

“Resistenze e liberazioni”

Non solo ricordo di una storia passata, appartenuto più ai nonni. Ma storia ancora nostra, che di quella vicenda godiamo oggi i frutti di libertà e benessere.

Ricordo, anche, della Resistenza. A chi voleva intruppare tutti dietro un capo che ha sempre ragione. Resistenza a chi voleva degradare gli esseri umani fino alla loro eliminazione fisica. Resistenza nell’idea che un mondo democratico ci sarà.
Una Festa attuale, per noi. E noi ci saremo, con il nostro passo, con la gioia di trovarci, conversare e camminare liberi. Una passeggiata dall’Ossario fino alla Campana dei Caduti attraverso il "Sentiero della pace" (15 min. circa). Una breve accoglienza musicale e il saluto del Presidente della Consulta provinciale degli studenti daranno il via ai lavori. Attorno al palco centrale della Campana della Pace le classi ascolteranno due relazioni sul tema della Resistenza e Liberazione. Alla prima relazione storica, del direttore del Museo Storico di Trento, seguirà una testimonianza proveniente da un’area di crisi, per attualizzare il significato degli eventi che sconvolsero l'Italia in quegli anni mediante un’analogia con altre nazioni oppresse da regimi liberticidi, a cura del Forum trentino della Pace.

Celebrazione del passato, riflessione sul nostro presente, qui e nel resto del mondo, pensiero al domani.

Programma
· Le classi si danno appuntamento per le ore 8.30 davanti alla stazione F.F.S.S .di Rovereto (è possibile concordare la partenza del trasporto direttamente dalla scuola);

·  Trasferimento in bus all’Ossario di Rovereto, da cui partirà la camminata lungo il Sentiero della Pace fino alla Campana dei Caduti (15 min. circa);

· Alla Campana le classi riceveranno il benvenuto della rappresentanza della Consulta Provinciale degli Studenti, del reggente della Campana dei Caduti, dell’Assessore provinciale all'Istruzione e Sport.
E poi, alla Campana ascoltiamo: 

· Eventi e significati del 25 aprile 1945 Giuseppe Ferrandi, direttore Museo Storico Trento;
· Testimonianza di situazioni nel mondo dei giorni nostri, di aspirazione di popolo alla libertà a cura del Forum Trentino per la pace.
Al termine, dalla Campana, ciascuna classe tornerà al luogo di partenza con il mezzo dell’andata.
Riferimenti organizzativi:
Per ulteriori informazioni, è possibile rivolgersi al presidente della CPS Tommaso Galli e-mail presidente.consulta@vivoscuola.it,  tel. 0464 490424.
Per iscriversi e prenotare il trasporto gratuito, e-mail carlo.zanetti@provincia.tn.it. tel  0461 497241, entro il 20 aprile 2010.
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